2021年12月4日 星期六 責任編輯 杨浔

林下经济助力林农增收致富

通讯员 周正火

近年来,我县牢固树立"绿水青山就 是金山银山"的发展理念,大力推行林长 负责制,实施"五大森林行动",充分利用 林地空间发展林下经济,促进山场增绿、 林业增效、林农增收,成为当地发展绿色 经济的一条重要途径。

"今年全县共发展林下经济面积11万 多亩,据不完全调查统计,创林下经济收 入1.8亿多元,与去年相比增长了23%。" 县林业局林改股股长杨生说。

林下茶叶香万家

柳坪乡是个典型的山区乡, 拥有丰富 的毛竹资源,高山云雾茶"宿松香芽"驰 名省内外。该乡党委、政府提出要发挥现 有资源优势, 打造"竹海茶乡", 鼓励支持 能人回乡创业,发展繁荣山区经济。

今年52岁的吴焰松,2016年承包蒲河 村山场2000亩,成立了安徽松寨生态茶业 有限公司,投入资金2000多万元,将承包 的山场建成梯地,全部种上油茶,并在林 下套种茶叶。经过多年的精细管理,油茶 进入始果期, 茶叶进入高产期, 今年釆摘 油茶果1万多公斤,生产干茶5000余公

加

减

河

湖

斤, 其中精制高档茶叶2400公斤, 远销安 徽、广东、上海等省市,总产值达到520 多万元,每年为当地村民发放工资230多 万元,同时安排4人在公司长期就业、20 多人在基地务工。

现如今吴焰松承包的山场已成为一片 林茶海,随风泛起层层绿波,令人叹赏不

"家乡的山场由于长期粗放经营管理, 都是些低产低效的马尾松树、多代萌芽杉 木'小老树', 只有生态效益, 没有经济效 益。我要用我在外打拼多年积攒的资金投 入家乡山场开发,改变山场面貌,为扶贫 工作、乡村振兴贡献我的力量,带动乡亲 们增收致富。"吴熖松说。

油茶林下"开金花"

安徽正宏现代农业生态科技发展有限 公司自2014年以来,在许岭镇灯塔、白 云、宏富等村和下仓镇东兴村先后流转山 场6300亩发展油茶产业,目前已栽油茶 5600亩,套种中药材金银花2000多亩,荣 获国家林下经济示范基地和安徽省、安庆 市林业产业化龙头企业等称号。

每年春夏之交时节,油茶林下一行行 淡黄色的金银花结满枝条,游客们一边摘 花一面享受着花的芳香。

为解决晒花难的问题,该公司投入资 金120多万元,建烘干房400平方米,购置 了烘干设备,同时硬化水泥晒场1000多平 方。

"我们在镇村林长的支持下、县林业局 的指导下,利用林地空间套种金银花2000 多亩,养殖土黑猪26头,还在林区内修建 了3口垂钓池塘,办起了农家乐。今年前 来釆摘金银花、油茶果,垂钓休闲观光的 游人络绎不绝,林下经济收入300多万 元,带动600多人次在基地务工增收。荒 山绿了, 生态环境改善了, 乡村也美了。' 该公司负责人丁百牛说,"我们将继续扩大 基地规模, 带动更多的人员在基地务工增 收,全力推进林业高质量发展,为乡村振 兴迈出更好步伐。"

林下鸡群叫喳喳

凉亭镇夏家村余春华利用山场在林下 养鸡,收入不错。日前笔者来到他家一 看,果不其然,山上全是放养的土鸡,三 五只聚群,四处奔跑,"咯咯喳喳"的叫声 响个不停。"我今年在林下养了10000 只土 鸡,销售土鸡、土鸡蛋年获利润10多万 元。"余春华说。

谈到林下养鸡,余春华浑身是劲,喜 笑颜开地说:"土鸡在林地里吃虫吃草,是 很好治虫除草能手,鸡粪成了有机肥料, 又可以循环利用。既节省了投工投劳开 支,又节约了农药肥料钱,树林里养的 鸡、产的蛋味道鲜美,非常走俏,不用树 标牌、打广告,顾客们都自愿上门购买, 倍受消费者的青睐。"

"近年来,全县广大干群造林的积极性 非常高,一是实施林长负责制的作用大, 二是政策好,对林业扶持的资金力度大。 为解决造林管理资金短缺问题, 我们林业 部门鼓励林农在林下养羊、养鸡、养鸭, 套种中药材、茶叶等,在技术上予以指 导,培养了一批种养典型户,既提高了林 地利用率又增加了林农收入,解决了林农 造林管理资金短缺的困难,通过发展林下 经济实现了'双赢'。"县林业局局党组书 记、局长张新说。

簡明

新闻

县人社局开展'暖企行动'忧化营商环境

本报讯 今年以来,县人社局结合职能职责,找准工作 定位,持续开展"暖企行动",优化营商环境。

着力培养一批优秀企业人才。该局积极组织县内部分民 营企业经营管理骨干赴浙江大学培训,重点学习党史知识、 企业家精神、创新创业新理念等知识,先后培训385人。

着力创新企业用工服务举措。该局采取"2+N"和"线 上+线下"招聘模式,共举办各类招聘会 106 场,1860 人达成 初步就业意向。为企业开发就业见习岗位259个,安置169 人,开发公益性岗位243个,安置180人。新增6家劳务派 遣、人力资源服务机构。

着力兑现惠企政策红利。该局积极落实企业减负政策, 自疫情以来,累计减免企业职工养老保险费3077.68万元,减 免工伤保险费268.66万元,减免失业保险费95.09万元。落实 普惠制失业保险稳岗返还政策,对符合条件的238家参保单位 发放失业保险稳岗返还补贴95.68万元。减免农民工工资保证 金470.25万元。(通讯员 吴玉明)

县住建局开展普法宣传志愿服务活动

本报讯 今年是"八五"普法规划起步之年,11月30 日,县住建局新时代文明实践志愿服务队开展普法宣传志愿 服务活动,切实发挥普法志愿者作用,大力弘扬法治精神, 传播法律知识。

活动中, 志愿服务队走进公园、广场、餐饮场所等人流 密集地,通过讲解条例内容,发放宣传资料等形式,向群众 讲解消防法中与居民生产生活息息相关的内容。在建筑工 地,志愿服务队还以建筑法中办理相关许可手续为切入点, 与现场管理人员讲解建筑法中相关内容。(通讯员 方志远)

下仓镇开展"禁毒防艾"宣传教育活动

本报讯 12月1日,下仓镇禁毒办联合该镇卫生院,以 第34个世界艾滋病日为契机,在辖区内开展"禁毒防艾,珍 爱生命,远离毒品"禁毒宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂禁毒宣传横幅标语、摆放 禁毒宣传展板、发放禁毒宣传手册等方式,向来往群众耐心 讲解毒品的种类和危害,强调吸毒行为对艾滋病传播的危险 性,引导群众正视艾滋病,不歧视艾滋病毒感染者和艾滋病 人。同时向辖区群众普及健康、文明的生活方式,让他们洁 身自爱,从自身做起,远离毒品,拒绝毒品,发现涉毒线索 时积极举报。

据统计,本次宣传活动累计共向群众派发禁毒防艾宣传 手册、宣传折页100余份,接受群众咨询20余人次。

千岭乡扎实开展船舶清理整治工作

本报讯 随着我县全面深入开展船舶清理整治专项行 动,千岭乡立足本乡实际,制定船舶清理整治行动方案,成 立船舶清理整治工作领导小组, 召开全乡船舶清理整治工作 专题会议,以扎实的作风开展工作,确保不折不扣完成任务。

12月1日,在孙岭村船舶拆解现场,记者看到,一艘艘 船舶整齐摆放在岸边。经逐船测量登记后,该乡组织了专门 的拆解队伍统一进行拆解。

据统计,当天共计拆解船舶20条,其中木船19条,铝合 金船1条。(融媒体记者 张歆 通讯员 何鑫)

我县建成首个劳动实践公园

本报讯 11月28日下午,在家长的陪同下,孩子们正在 劳动实践公园内欣赏美景,给树木浇水,享受周末快乐时 光,体验劳动实践乐趣。据了解,该公园于近日正式竣工并 揭牌,是我县首个劳动实践公园。

据介绍,该劳动实践公园位于东北新城桐梓北路西侧, 投资约258.9万元,项目用地面积为12487平方米,历时7个 月完工,建设了室外工程、绿化工程、农具房工程、一处管

理用房和一处温室蔬菜大棚。 "这里环境优美,孩子们既可以在里面游玩,欣赏大自然 风光,又可以在这里进行劳动实践,体验劳动的快乐,挺好

的。"家长祝先生笑着说。(通讯员 吴金旺)



当前正值候鸟迁徙期, 我县华阳河湖泊群迎来了鸟群的 "先锋部队"小天鹅、雁鸭等珍稀水禽。图为12月1日,大量 的候鸟正栖息在大官湖边的黄雀畈。

(融媒体记者 张歆/摄影报道)

长江禁捕退捕在行动

本报讯 今年以来,县水利局着 力满足人民群众对幸福河湖的向往, 持续加大河湖环境治理,努力改善水 环境, 为人民群众提供宜居环境。

乐于做"加法",打造百姓幸福河 湖。该局首先画好"路线图"、明确时 间表,除围绕防洪保安全、优质水资 源、健康水生态、宜居水环境、先进 水文化等五个方面,巩固提升2020年 度72处市级幸福河湖创建成果外,今 年新创建市级幸福河湖24处,目前已 全部完成县级初验,真正做到让幸福 河湖在群众身边、在群众心中。

勇于做"减法",整治河湖历史问 题。该局努力摸清水利"家底",在 2020年度铲除12处非法矮圩的基础 上,今年新增铲除非法矮圩10处,将 于年底前全部完成铲除;增加湖容近 千亩,有效恢复河湖生态环境。同时 按照水利部、省市暗访发现问题整改 要求,拆除违法侵占河道房屋2处,面 积300多平米,铁棚房、临时用房等多 处近千平米。

勤于做"乘法",常态化开展河湖 "五清四乱"专项行动。该局通过县乡 村三级河湖长巡河、护河员日常保 洁、开展志愿活动等多种形式对河湖 周边垃圾进行清理,保持河湖的清洁 卫生。并通过河湖法治宣传进校园、 宣传车进村、宣传片进电视台等方式 开展保护河湖宣传,提高群众的参与 度和知晓率。

敢于做"除法", 持续推进涉江涉 河采砂管理工作。以高压态势加强对 长江河道及内河(湖)非法采砂行为

治理,强化24小时值班值守,加大对长江河道及内河(湖)重 点区域、敏感区域的巡查频次,同时借助公安、农业农村等部 门技防、人防力量,实行全天候APP终端实时监控,做到技防 和人防的有机统一,部门和单位的有效融合。扎实开展采砂领 域扫黑除恶专项斗争,严厉打击非法采砂行为。据统计,今年 来共组织常规巡查和专项巡查624次、清江行动和联合执法61 次、累计巡查45273公里、出动车辆车739次、执法艇195次、 执法人员2895人次,现场制止违法行为45次,累计罚款26.5万 元。(通讯员 高燕 石波)



今年12月2日是第十个"全国交通安全日"。连日来,县公安局交警大队组织警力协同相关部门在全 县城乡开展"守法规知礼让 安全文明出行"群众性主题宣传活动,把交通安全常识送进乡村、企业和 社区。图为11月29日在佐坝乡碧岭村开展活动时的情景。(通讯员 李政平/摄影报道)

乡村振兴百姓欢 趾风乡:发展金银花种植

本报讯 近年来, 趾凤乡立足自然条件和资源禀 赋,积极发展金银花产业种植,不断壮大村级集体经 济,助推乡村振兴。

"栽种金银花时,根部要埋进土里20公分,根须必 须得拉直。种下后还要用脚把土踩实了,这样更容易 存活。"日前,在趾凤村金银花种植基地现场,记者看 到村民们正抢抓晴好天气,在技术员的指导下,忙碌 有序地进行平地、开渠、打孔、移栽、培土、浇水。 不到一会儿,一棵棵金银花苗就种满了田间地头。

群众要致富,发展产业是关键。采访中,该村党 总支书记王亚维告诉记者,今年3月份,该村"两委" 多次前往山东省临沂市,经过多方考证,发现金银花 既能药用、茶用,又具有观赏价值,市场前景巨大。 于是,该村通过"公司+农户+合作社"的模式,统筹

规划了40余亩荒地,作为金银花基地建设用地,让小 小金银花成为乡村振兴的助推器。

"家里的闲置土地以每亩400元的价格流转给村里 种植金银花,平时我们还能在基地做零工,一天下来 能挣100元。"正在干活的一位大爷高兴地说道。

"产业兴旺是乡村振兴的重点,我们紧紧围绕产业 振兴这个关键,全力服务农业项目,因地制宜大力发 展金银花产业,促进农民增收,为乡村振兴夯实基 础。"王亚维 表示。

(融媒体记者 张晓珍)

护航乡村振兴战略



基层民主法治创建,积极开展"民主法治 本报讯 11月28日这天原本是周末, 示范村"创建活动。组织开展法律六进、 下乡"说法"、法治讲座等法治宣传活动 10余次,发放各类宣传资料5000余份。广 泛宣传宪法、扫黑除恶、民法典、婚姻家 村法律服务力量。通过法治宣传、举办法 治讲座、化解矛盾纠纷、提供法律服务等 形式开展各类宣传活动10次,解答群众法 律咨询100余次,群众依法办事、依法维 权的法治观念不断增强,以优质高效的法

有调解能手,着力解决农村民间纠纷。鼓 励律师加入法律志愿者队伍,通过志愿服 务,为农村提供优质免费法律服务。充分 发挥定居农村的退休老干部、老教师、老 军人、老模范、老党员五老人员作用,通

> 过法律知识培训,建 立老年法律服务志愿 队伍, 扎根农村进行 法律宣传教育,参与 处理民间纠纷。

同时,该乡立足 文化特色, 先后打造 了青云村法治文化长 廊、高岭村法治文化 广场、社坛村民法典 油画墙等一批农村普 法教育阵地,建成了 市级民主法治示范村1

个、县级民主法治示范村6个。此外,该 乡还探索特色调解方法,设立"乡贤说事 堂",发动乡贤依托各村公共法律服务联系 点,定期开展矛盾纠纷排查调处,引导广

(通讯员 余府成 唐黄琴)

高岭乡综治维稳中心的工作人员余府成却 跟往日一样,8点前就到了办公室。"今天 预约的有一桩土地边界纠纷调处。当事人 要来会面,还要到现场查看,怕忙不完, 要限时办结,所以早来。"余府

成说道。 为充分发挥法治在乡村振 兴战略中的服务保障作用,推 进法治乡村建设,今年以来, 高岭乡积极行动、多措并举, 突出以民生需求为导向,整合 法治资源,切实为"乡村振 兴"提供全方位优质的法律服

务和法治保障。 该乡以实施"八五"普法 规划为主线,推进"谁执法谁 普法"责任制全面落实。推动

庭、遗产继承等与农村群众生产生活密切 相关的法律知识,不断增强农村基层干部 和农民群众的法治观念和依法维权意识, 在乡村形成办事依法、遇事找法、解决问

推进法治乡村建设

题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。 目前,该乡建立了公共法律服务工作 站1个,利用"一村一法律顾问"服务机 制,发挥法律顾问专业优势,不断壮大农 律服务推进法治乡村建设, 助推乡村全面 振兴。 完善学法用法制度,开展村"两委"

班子成员、村务监督委员会委员法治培 训,提高其运用法治思维和法治方式深化 改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、 应对风险的能力。加强农村人民调解员队 伍建设,积极培养人民调解员,做到村村

大村民解决问题用法、化解矛盾靠法。